

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE; EGY HÓRA
1 KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 6 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRISOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: MAC-UTCA 6

Kalusznál újabb tétet nyertünk

A Lomnicza balpartját teljesen megszálltuk — Nagy tüzerharcok a romániai frontokon — A franciák véres kudarca a Maas balpartján

Vezérkarunk jelentése

Budapest, július 18. Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.

Kalusztól délre hadseregbeli horvát csapatok és bajor zászlóaljok támadásban tegnapelőtt kivívott sikereket egy Novicza melletti magaslat elfoglalásával gyarapították.

Kalusztól keletre a Lomnicza balpartjának kitisztítását befejeztük.

Különben a harcterek egyikén sem volt jelentős esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, július 18. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsaportja: Flandriában a tüzéségi harc a tengerparton erős volt, az Ysernél a Lysig az előző naphoz képest tetemesen fokozódott. Hollebecke és Varneton között angol felderítő előretöréseket közelharcban visszavertünk. A La Bassée-esatorna mellett, Loosnál és Lensnél, valamint a Scarpe mindkét partján az esti órákban élénk volt a tüz. A sötétség beálltával az angolok az arras—cambrayi úttól északra támadást intéztek. Egy keskeny betörési helyet kivéve, — a Bois du Fert-től nyugatra — másutt mindenütt visszavertük őket. — Ma reggel egy angol zászlóaljat, amely Fresnoistól északra előnyomult, tüzzel elűztünk.

A német trónörökös hadcsaportja: Az Aisne mentén és a Champagneban a borus időben a tüztevékenység a legtöbb helyütt mérsékelt volt.

A Maas balpartján a nap folyamán harc folyt. Három órás legerősebb tüzéségi hatás után a franciák 5 kilométer szélességben, az avocourti erdőtől egészen a Mort Homme-től keletre levő mélyedésig, támadásba mentek át. — A malancourti erdő délkeleti szögletén és a malancourt—essnessi ut mind-

két oldalán ekéseredett harc után behatoltak azokba az árkokba, amelyeket ott nemrég hódítottunk el. Egyebütt mindenütt visszavertük őket. Este újból előretörő rohammal próbálta az ellenség területnyerését megnagyobbítani. Ez a támadás veszteségteljesen összeomlott. A Maastól keletre a tüz élénkebb volt, mint máskor.

Albrecht württembergi herceg hadcsaportja: Lényeges esemény nem volt.

KELETI HARCTÉR.

Lipótbajor herceg vezértábornagy hadserege vonala: Fokozottabb harci tevékenység volt Rigánál, valamint Dünaburgtól délre és Smorgonnál.

Kelet-Galiciában Brzezanyánál erős volt a tüz. A Kárpátok előterében bajor és horvát csapatok közös támadásban elfoglaltak Noviczétől keletre egy magaslatot, amelyet az ellenség a legszívósabban védelmezett és az elért állásokban az oroszok ellentámadásait visszautasították. — A Lomnicza-vonal más pontjain is visszaszorítottuk helyi harcokban az ellenséget.

József főherceg vezérezredes arcvonalán és Mackensen vezértábornagy hadcsaportjánál fokozatosan feléledt a tüztevékenység, különösen a Susita-völgy mindkét oldalán, valamint a Putna- és a Szereth-vonal mentén.

Macedon arcvonal: Nincs újság.

LUDEENDORFF,
első főszállásmester.

A vezérkar esti jelentése

Sajtóhadiszállás, július 18. Kalusznál hadműveleteink tervszerűen haladtak előre. Kalusztól északra az oroszok tüze élénkebben működik.

Romániában az Erdős Kárpátokban a szokásos zavaró tüzelés.

Repülőink mintegy 2000 kilogramm súlyú bombákat vetettek Monasterziska ka-

donai telepeire. A bombák az ottani pályaudvart felgyújtották.

A német esti jelentés

Berlin, július 18. A Wolff-ügynökség jelenti július 18-án este:

Flandriában erős tüzerharc. Egyébként semmi lényeges esemény.

Az oroszok nagy vesztesége

Köln, július 18. A „Kölnische Zeitung“ jelenti Stockholmból: A „Ruskoje Slowo“ adatai szerint az oroszok július 2-től 6-ig, az offenzíva első napjaiban rendkívül súlyos veszteségeket szenvedtek. Egyes ezredeknél a tisztikar fele elesett, vagy megsebesült, sőt az egyik ezred valamennyi tisztje harc képtelen lett. Az első napok lelkesedése után a fegyelem ismét lazult. Egyes csapatrészek, anélkül, hogy az ellenség szorította volna, visszavonultak. — Kerenski hadügyminiszter újabb napiparancsot adott ki, és a legsúlyosabb büntetéssel fenyegeti meg az engedetleneket.

A román hadsereg támadásra készül

Lugano, július 18. A párisi „Agence des Balkans“ jelentése szerint a román hadsereg Brussilow tábornokkal történt megállapodás szerint támadásra készül. A román katonák hír szerint kitünő állapotban vannak.

A bolsewiki-párt az offenzíva ellen

Stockholm, július 18. A bolsewiki-párt Pétervárról ideérkezett futárja elmondta, hogy Lenin naponként leveleket kap, amelyekben halállal fenyegetik meg. A párt felfogása szerint a Kerenski által rendezett offenzíva csak blöff, amellyel a minisztérium a béke vágyát akarja elnyomni. A bolsewiek hű reménynek tartják, hogy az offenzívával legyőzhetik a németeket. — Az offenzívának semmiesetre sem szabad soká tartania, mert különben a kormány megbukik. A „Rjecs“ máris követeli az első forradalmi kormány visszaállítását.

Stockholm, július 18. Oroszországban minduntalan újabb zavargások vannak az offenzíva miatt. Mikor Peterhofban a harmadik nemzeti tartalékezred katonái megtudták, hogy a kaszárnya közelében a hadügyminiszter és az offenzíva mellett tüntetnek, kivonultak a helyszínre s szétverték a tüntetőket. Több tüntetőnek puska-tussal bevették a fejét, azokat a zászlókat pe-

URANIA

Ma utoljára!

Két amerikai slágerfilm.

Tribby

Marczier regénye filmen 5 felvonásban.

Főszereplő:

Clara Rimball-Joung.

A nőbűn felelősége

egy házasság története 4 felvonásban.

Főszereplő:

Lillian Tukker.

Előadás kezdete 6 órától 7,9-ig és 7,9-től 11 óráig.

APOLLO

Ma, szorán!

Előadások kezdete 6 órától folytatódáson utolsó előadás 9 órakor.

Szerelmi

játék

ésungel dráma 3 felvonásban.

Vészharang

kaland 2 felvonásban.



dig, amelyeket a tüntetők magukkal hoztak, széttepték.

A pétervári Newski Prospekten a nép több automobilos csapatot szétkergetett. A harctéren levő moszkvai és finnországi gárdaezred táviratozott Pétervárra, hogy póttesteiket ne küldjék a harctérre. Híre jár, hogy az orosz kormány ezeket a zavargásokat arra akarja felhasználni, hogy a bolsevikiek ellen erőszakos csínyet kövessen el. Ezért a pétervári forradalmárok között nagy a nyugtalanság és a bolsevikpárti katonák készülne karra, hogy a kormány csapatai meg fogják őket támadni. — Különösen nagy az izgalom az első gépfegyverezredben, amelyet azzal fenyegetett meg a kormány, hogy fel fogja oszlatni.

Főloszlatott orosz ezredek

Pétervár, július 18. (Hivatalos.) A munkástanács végrehajtó bizottsága a következő fölhívást bocsátotta ki valamennyi munkáshoz és katonához: „Ismeretlen személyek főlszólítottak benneteket, hogy fegyverrel járjatok az utcákon s így tiltakozatok egyes ezredek főloszlatása ellen, amelyek kötelességszegően a fronton szembe helyezkedtek a forradalommal. Kijelentjük, hogy ezen ezredek főloszlatása a katonai bizottságok kívánságára és vezérek, Kerenski parancsára történt. Ezen túl a főparancsnok engedélye nélkül senki fegyvert nem viselhet. Egyben mindennemű tüntetést megtiltunk.”

Stockholm, július 18. Haparandából jelentik: A 11-es számú orosz testőrgárda ezredét feloszlatták, mert az ezred megtagadta annak a parancsnak a teljesítését, hogy a frontra menjen.

Agyonlőtt orosz tábornok

Stockholm, július 18. A „Ruszköje Slowo” értesülése szerint Noskóv tábornokot, amikor legutóbb egy frontra induló ezred felett szemlét tartott, egy ismeretlen egyén agyonlőtte.

Az ukránok mozgalma

Bern, július 18. Hír szerint Ukrajna új fővárosa Poltwa lesz.

Az alkotmányozó gyűlést elhalasztották

Genf, július 18. Az orosz kormány a szeptemberre összehívott alkotmányozó gyűlést elhalasztotta.

Ujabb 23,000 tonna

Berlin, július 18. A Wolff-ügynökség jelenti:

Tengeralattjáróink újabban az angol csatornában 23,000 bruttóregisztertonna hajóteret süllyesztettek el.

A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Angol repülők támadása a flandriai partvidék ellen

London, július 18. Az admirális közli: Angol repülőgépek tegnap éjszaka több ezer tonna bombákat vetettek le a zeebrüggei művekre, az ostendei vasuti csomópontokra, a middelkerkei kikötőhelyekre és a listerfeldi kitérő helyekre. Repülőink sértetlenül tértek vissza.

A Wolff-ügynökség megjegyzi: Katonai kár nem történt.

Elsülyesztett gőzösök

Bern, július 18. A Progrés de Lyon jelenti Toulonból: A Claire belga gőzös 19 életbenmaradt utasa Toulonba érkezett. A Claire-t a hó 12-én 250 mérföldnyire Bonától egy német buvárhajó elsülyesztette. A gőzös Szalonikiból Marseillebe vasércet szállított. A kapitány görög, a második tiszt belga származású volt. — A hajó személyzete francia matrózokból állott. Néhány utas is volt a hajón, amely 50 másodperc alatt elsülyedt. A mentési munka igen nehéz volt; 26 ember életét veszítette.

Stockholm, július 18. A „Stockholms Tidningen” jelenti, hogy a Friderika svéd gőzös 1200 tonnával Hullba menet elsülyedt.

A holland vizeken elsülyesztett német gőzösök

Amsterdam, július 18. A Németalföldi Távirati Ügynökség-nek jelentik Ymuidenből: A „Lavinia” nevű, Ymuidenbe vontatott német gőzös kapitányával való beszélgetés; megállapítható, hogy a Rotterdamból kifutott tíz hajó közül a „Heinz Blumberg” nevű gőzös elsülyedt, a „Lavinia”-t Ymuidenbe vontatták, a „Renata Leonhard” zátonyra futott.

A „Wilhelm Weloner” és az „Ariadne” nevű hajók elmenekültek. — Az angolok a „Brietzig”, „Pellworm” és „Marie Horn” nevű hajókat vitték magukkal. A „Garstein” és a „Russ” valószínűleg szintén angol kézre került. Az „Alpha” nevű hajó rövid idővel Rotterdamból való kifutása után visszatért a kikötőbe. Remélik, hogy a „Renata Leonhard”-ot ki tudják szabadítani. A „Timor” nevű németalföldi vitorlást Londonból Rotterdamba menet elsülyesztették.

Japán hadihajók a Földközi-tengeren

Amsterdam, július 18. A Reuter-ügynökség jelenti Szalonikiból: Japán ágyú-naszádok érkeztek a Földközi-tengerre.

Windsor György az angol király új neve

Rotterdam, július 18. György király a titkos tanács tegnapi ülésén a maga és családja számára a Windsor nevet vette fel. Az angol uralkodóház ezzel megtagadott minden közösséget a kóburg-góthai és hannoveri családdal, amelyből származott és egy régi angol városról nevezte el magát. Windsor város a Themse balpartján van, Londontól mintegy 35 kilométerre és régi szálak fűzik az angol királyokhoz. — Már Hódító Vilmos építtetett itt egy kastélyt, melyet utódai kibővítettek. Vikória királynő állandóan ebben a régi, de pompásan berendezett kastélyban lakott és György király is, ha nincs Londonban, leginkább Windsorban tölti idejét.

Lemondott olasz miniszter

Lugano, július 18. Rómából táviratozzák: A király elfogadta Triangi tengerészeti miniszter lemondását és Alberto del Bono altengernagyot nevezte ki tengerészeti miniszterré.

Róma tengeri kikötő lesz

Zürich, július 18. Róma tanácsa felhatalmazást kapott egy tengeri kikötő építésére.

Elhalasztották a párisi entente-konferenciát

Lugano, július 18. A Párisba egybehívott entente-konferenciát az olasz lapok állítása szerint az angol minisztereknek a parlamentben való elfoglaltsága miatt elhalasztották. A konferenciát július 23-ika előtt aligha tarthatják meg.

Nagy sztrájk Lisszabonban

Genf, július 18. A Havas-ügynökség jelenti Lisszabonból: A városban nagy kiterjedésű sztrájk kezdődött. A kormány erélyes intézkedéseket tett. Jelenleg nyugalom van az utcákon, ahol járőrök cirkálnak. A parlament az alkotmánybiztosítókat fel akarja függeszteni és tárgyalásokat folytat az ostromállapot 30 napos meghosszabbítása iránt.

Felemelik a husárákat

— A köz-ellátási tanács ülése —

A Köz-ellátási Tanács ma délután Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöklése alatt ülést tartott, amelyen több fontos közéleti kérdést tárgyaltak.

Elsősorban ifj. Schwarz Vilmos, a Köz-ellátási Hivatal igazgatója jelentette, hogy Tatay Zoltán dr. aljegyző helyére, aki főispáni titkár lett, Zöld József lett a hivatal jogügyi előadója, aki egyszerre mind a távollevő elnököt és alelnököt is helyettesíti és a tanácsot képviseli. Bejelentette továbbá, hogy július 8-tól a mai napig a hivatal beszerzett és nagyrészen szétosztott 2800 kiló szappant, 3075 kiló kölest, 1000 kiló babot, 500 kiló vajot, 10.000 kiló sót, 10 vagon cukrot, 3077 kiló szilvizt, 1283 kiló sertéshúst, 15.000 kiló szentet. Bejelentette, hogy egy Burgonyaközpont, mint szerződésük útján Debrecennek burgonyával ellátása folyamatban van.

Márk Endre udvari tanácsos polgármester bejelentette, hogy a közgyűlésen elhangzott panasszal szemben, mely szerint a piacon élelmiszerek ára folyik, most a termelők voltak nála, kérve, hogy emelje föl az egyes élelmiszerek árát. — A helyzet igen nehéz, mert például a következő helyzet állott elő: ő a barackot 2 koronára maximummalta és erre különként 2 korona 50 filléért idegenbe vitték el ezt a gyümölcsöt. Megakadályozni pedig ezt nem lehet.

Ifj. Schwarz Vilmos és Winkler Márton azt kérték, hogy a gyümölcs és a zöldségfélék ármaximálását függessze föl a polgármester, amint ezt a fővárosban is tették, akkor legalább lesz gyümölcs. A burgonya ára természetesen maximummalva marad. Rostás István rendőrfőkapitány kijelentette, hogy minden más ügyet félretéve, most elsősorban a piacot óhajtja megrendszabályozni.

Márk Endre udvari tanácsos polgármester kijelentette, hogy július 20-tól a zöldség és gyümölcsfélék maximummalta árát felfüggeszti és csupán a burgonyára tartja fenn az ármaximálást 70 fillérben.

A bizottság ezután mérlegelve a helyi viszonyokat és a fölmerült kívánságokat, a husárákat a következőkben állapította meg: I. rendű marhahús kilója 8.80 (volt 8.60), II. rendű marhahús 8.60 (volt 8.40), I. rendű borjúhús 8.20 (volt 7.80), II. rendű borjúhús 7.40, növendék marhahús 7.40 (volt

Kövés és drága a szappan!

Mosakodjunk „Zolin” szappanpótló mosdótablettával!

Mindenütt kapható!

Készíti: Brázy Kálmán szappangyára, Budalok.

7.20). Megállapította a bizottság még, hogy ez árak magasabbak, mint Nagyváradon a hasonló cikkek árai, de Debrecenben jobb minőségű hus kerül eladásra, Nagyváradon pedig jobb a beszerzési lehetőségek.

Jelentést tett ezután Rostás István főkapitány arról, hogy a közös konyha berendezésére rendkívül olcsó ajánlatot kapott. A bizottság ezt örömmel vette tudomásul, az utánjárásért köszönetet mondott Rostás főkapitánynak, az edények megrendelését, helyiség kibérlését és az üzem vezetésére alkalmas szakember szerződését mondta ki.

Végül ifj. Schwartz Vilmos ama bejelentése folytán, hogy a kereskedelemügyi miniszter újabb kiutalása folytán most már 3000 kiló talpbőr áll rendelkezésre, a Köz-ellátási Tanács elrendelte, hogy a városi cipőüzem részére megfelelő helyiségről gondoskodják a vezetőség.

Az ülés este 6 órakor ért véget.

A németországi politikai válság

A hadvezérek Vilmos császárnál

Berlin, július 18. A Wolff-ügynökség jelenti: A császár ma meghallgatta a tengerészeti hivatal államtitkárának, a vezérkar főnökének, a hadügyminiszternek és a tengerészeti vezérkar főnökének jelentését.

Ludendorff a buvárhajó-háborúról

Berlin, július 18. A Wolff-ügynökség jelenti: Mint értesülünk, a legfőbb hadvezetőség és a birodalmi gyűlés tagjai között tanácskozások folyamán Ludendorff gyalogsági tábornok kijelentette:

— A legfőbb hadvezetőséget a tengeralttjáró-háboru vezetése tekintetében elsősorban az vezérelte, hogy az ellenség municiógyártását sújtsa. Ez a nyugati hadsereget hatásosan támogatta. A legfőbb hadvezetőség továbbra is azt várja a tengeralttjáró-háborutól, hogy Anglia hajóterének a csökkentésével ezen ország harc-képességét meg fogja törni. Ez az óhaj teljesedni fog s ezáltal Amerika ellenére is siettetjük a világháboru befejezését és a legfőbb hadvezetőség által is óhajtott békét.

Az új kancellár Czerninhez

Bécs, július 18. Michaelis birodalmi kancellár kinevezése alkalmából Czernin gróf közös külügyminiszternek táviratot küldött, amelyben kérte, hogy kancellár-elődjéhez hasonlóan feltétlen támogatásban részesítse. Rendíthetetlen hite szerint győzelmesen fogunk a küzdelemből kikerülni.

Czernin gróf választáviratában kifejezést adott a szövetséghez való törhetetlen ragaszkodásának. A tisztességes békére készen, egyébként azonban a vgsőig menő harcra is elkészülten, közösen fogják kivívni a békét.

A békejavaslatról pénteken szavaznak

Berlin, július 18. A békejavaslatot a szociáldemokrata párt, a haladó néppárt és a centrupárt elnökei írták alá. Ha e pártok tagjai mind a javaslat mellett szavaznak, az 221 szavazatot jelent. A javaslat mellett fognak azonban még szavazni a lengyelek, ami 18 szavazatot és a lotharingiaiak, ami szintén 2 szavazatot. Végül a nemzeti liberális párt és a német frakció jelentékeny része szintén a többséggel szavaz. A békejavaslat felett való szavazás pénteken lesz. A konzervatívok el-

lenjavaslatot adtak be, amely azonban biztosan megbukik, amennyiben csak a konzervatívok, azonkívül a nemzeti liberálisok és a német frakció tagjainak egy része szavaz rá.

Hindenburg nyilatkozata

Berlin, július 18. A „Taegliche Rundschau“ jelenti: Szombaton, midőn a vezérkari épület előtt a nép tüntetett Hindenburg mellett, a vezértábornagy néhány szót intézett a tüntető tömeghez:

— Kikell tartanunk, mert különben ellenségeink megsemmisítenek bennünket. Azért jó lesz óvakodni az olyan kedvrontóktól (Missmacherektől), akik előfordulnak köztetek, mert ők ártanak a hazának.

Tirpitz a háboru folytatása mellett

Berlin, július 18. Tirpitz főtenger-nagy az alábbi táviratot intézte Bassermannhoz, a nemzeti liberális párt vezéréhez:

„Nagy örömmre azt olvastam a lapokban, hogy a nemzeti liberális párt, tradícióihoz híven, nem fogadta el a békejavaslatot, amely befelé és kifelé végzetes és egyuttal taktikailag is elhibázott lépés; különösen akkor, ha valóban kártérítés nélküli békét akarunk. Épen akkor fordítva kellene cselekedni. De nekünk nem kell és nem szabad ily békére törekednünk, hanem tartani kell magunkat azokhoz a bizakodó kijelentésekhez, amelyeket Hindenburg tábornagy tett és az élelmezési gondok átmeneti nagyobbodása vagy a jövőre vonatkozó gondok nem szabad, hogy arra indítsanak bennünket, hogy elveszítsük az idegeinket és oly békére törekedjünk, amely jövőnket és különösen munkásságunk jövőjét veszélyezteti. A tengeralttjáró-háborunak rendületlen folytatása nem ma vagy holnap ugyan, de egészen biztosan meghozza nekünk a sikert. — Hosszu évekig tartó közös munkánk emlékére hivatkozva, arra kérem, tegyen meg mindent a békejavaslat elfogadásának megakadályozására.“

Tisza és Zichy János tanácskozása.

Budapesti tudósítónk táviratozza: Egyik fővárosi estilap jelenti, hogy Tisza István gróf a múlt héten fölkereste Zichy János grófit, akivel hosszasan tanácskozott. Politikai körök szerint a két államférfi között a tanácskozás a körül forgott, hogy Tisza a választójog terén a munkapárt megmentése érdekében hajlandó volna merev álláspontjából engedni. Egyben megbeszéltek a politikai pártok együttműködésének lehetőségét.

Vázsonyi igazságügyminiszter marad.

Vázsonyi Vilmos hír szerint megmarad igazságügyminiszternek, Grecsák Károly igazságügyi államtitkár a Kuria elnöke lesz, Günther Antal pedig őszszel nyugalomba vonul.

Uj főispánok.

Félhivatalos közlés szerint a mai minisztertanács döntött 20 főispán kinevezése tárgyában. A megállapodás szerint Ostffy Lajos Vasvármegye, Putnoky Mór Gömör és Kishont vármegye, Barabás Béla Arad város, Purgly László Aradvármegye, Somsich Tihamér Hontvármegye, Jánoky-Madocsányi Gyula Liptóvármegye, Szmeccsányi György Pozsonyvármegye főispánja lesz.

„A cseheknek közeledik az idejük.“

Bécsből táviratozzák: Egyik cseh lap mai számában azt írja, hogy a csehek tudják, hogy közeledik az ő idejük, amikor nem a csehországi németek fognak dönteni az osztatlan cseh királyságról.

Adler Frigyes megkegyelmezéséért.

Bécsből táviratozzák: Nemrég egy rutén képviselő levelet intézett Grosshoz, a Reichsrat elnökéhez, amelyben felszólította, hogy Adlernek érdekében a megkegyelmezésért lépjen föl. Gross a képviselőt levélben értesítette, hogy nem érzi magát hivatottnak az igazságügy menetébe beavatkozni.

Színház és művészet

A rokkant színész előadása. Megemlékeztünk arról, hogy Salgó Jenő, a csonka hős színész az Urániában előadást tart. — Előadásának főérdekessége lesz fölolvása, amelyet „16 hónapig szerb fogságban“ címen olvas fel a rokkant színész. Tizenhat néhez hónapot töltött csonkán a szerbek hadifogságában és a bolgárok szabadították ki 1915. novemberében, amikor Nist elfoglalták. A fölolvás három részből áll. I. rész: A fogság. II. rész: Hogyan viselkedtek a csehek. III. rész: A bolgárok bevonulása Nisbe és a felszabadulás. — Ezt megelőzően Salgó társaival, Borsodi Paulával, a jónévű drámai szendével és Hajnal Klárika, a legbájosabb naívával tartanak igen érdekes előadásokat. A rokkant színész két szindarabban lép fel. Szász Menyhért és Kalmár Tibor írtak Salgónak erre az alkalomra aktuális színművet és vigjátékot. — Igen nagy hatást fog tenni a publikumra a csonka színész szereplése, különösen azokra, akik Salgót épen is látták az ország nagyobb színpadain. Egy lábbal és a két mankóval játsza végig a szerepeit a csonka színész, stilszerűen, ahogy a szerzők részére a darabot meg írták. Az első szindarab egy 1 felvonásos dráma és Salgó a rokkant katonát, az egy-lábu hőst játsza benne. A második aktuális szindarab vigjáték, szerzője Kalmár Tibor. Itt már Salgó egy élénk parasztleányt játszik, akinek két menyasszonya is akad, de ő mind a kettőt a faképnél hagyja, miután ezek épen rajta vesznek össze.

A jegyelővétel a rendkívül érdekes előadásra az Urániában már megkezdődött. — Az előadás iránt különösen nagy érdeklődés nyilvánult meg eddig is, úgy, hogy célszerű a jegyekről előre gondoskodni.

Trilby, dráma 5 felvonásban, főszereplő Clara Kimball Young és A nábob felesége, dráma négy felvonásban; ezen két remekbe készült amerikai film ma utoljára látható az Urániában. Az első előadás 6 órától fél 9 óráig, a második előadás fél 9 órától 11 óráig tart.

Szerelmi játék. Az Apollonak ilyen címmel tegnapi bemutatója nagy sikert hozott. Hatásos és szép drámának bizonyult ez a különleges exotikus miliőben játszódó film-ujdonság, melyben tökéletes a színjátszók művészete, a stilszerű rendezés és a színelviek megválasztása, meg a pompásan sikerült felvételek. Nagyon tetszett A vészhang című kétfelvonásos kalandjáték is. Ma utoljára lesz műsoron ez a kitűnő program.

16 hónapig szerb fogságba. Holnap fellette érdekes előadás lesz az Urániában. — Salgó Jenő színművész, rokkant katona, Borsody Paula és Hajnal Klárika vendégszereplése iránt már nagy érdeklődés mutatkozik, ami nem is csodálatos, mert Salgó Jenő rokkant hős csodaszámába menő véletlennel köszönheti, hogy még életben van. Legkegyetlenebb ellenségünk, a szerbek foglya volt 16 hónapon keresztül, ezen fogság történetét saját naplója után fogja közönségünknek fölolvadni, — azonkívül egy aktuális dráma, a „Péter visszajött“ (írta Szász Menyhért) és egy kétfelvonásos vigjáték 1920-ban, a háboru után (írta Kalmár Tibor),

van műsoron. Ezen darabok főszerepét hősiünk játsza. Jegyelővétel reggel 9 órától az Urániában.

Gáll Gyula vendéglátéka. A Góth-pár vendégszereplése után most Gáll Gyula művészetében lesz alkalma gyönyörködni a közönségnek. A Nemzeti Színháznak e nagy művésze pénteken és szombaton vendégszerepel az Apollóban. Művészársulatának kötelékébe tartoznak: Hegyi Rózsi énekesnő, Grill Lola vígjátéki színésznő, Rádai Dénes és Szőke Lajos, a Nemzeti Színház tagjai. Jegyek előre válthatók az Apollo pénztáránál délelőtt 10 órától.

HIREK

A birtokpolitika reformja. Budapesti tudósítónk táviratozza: Mezőssy Béla földművelésügyi miniszter elhatározta, hogy a Ohillány által kidolgozott birtokpolitikai törvényjavaslatot az érdekeltek kívánságára egy egybehívandó ankétán módosítani fogja.

Debrecenfalva fölavatása. A lakoságnak az ujonnan fölépült Zboro-Debrecenfalva házaiba leendő ünnepélyes bevezetése alkalmával e hó 20-án végbemenő ünnepségre Debrecen város részéről Weszprémy Zoltán főispán, Tatay Zoltán dr. titkárral, Márk Endre polgármester, Kondor Kálmán főszámvevő, a törvényhatósági bizottság részéről Körösi Kálmán dr. kollégiumi ügyész, a Vörös Kereszt részéről Than Gyula holnap csütörtökön utaznak el.

Tisza István gróf a debreceni 2. huszárezred parancsnoka. Budapesti tudósítónk táviratozza: Egyik fővárosi estilap értesítése szerint Tisza István gróf öccsének, Tisza Kálmán grófnak kíséretében e hó 28-án a frontra utazik, ahol átveszi a debreceni 2. honvédszárezred parancsnokságát, amelyet a király adományozott neki.

Zichy Géza gróf előadása a rokkantaknak. Zichy Géza gróf, a félkezi művész, csütörtökön Debrecenbe jön és előadást tart a rokkant katonáknak a félkez használatáról és bemutatja nekik saját példájával, milyen ügyességre tehet szert a félkezi ember is.

Az Egyesült Érmihályfalvai Takarékpénztár és Érmelléki Hitelbank részvénytársaság folyó hó 16-án megtartott rendkívüli közgyűlése egyhangulag jóváhagyta azt az érdekközösségi megállapodást, melyet az intézet igazgatósága a Pesti Magyar Kereskedelmi Bankkal kötött. A közgyűlés elhatározta a jelenlegi 900,000 korona alaptőkének 1,000,000 koronára való felemelését. Az igazgatóságba beválasztották Conrad Ottót, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank igazgatóját és Szőke Sándort, a P. M. K. B. nagyvárosi fiókjának főnökét, a felügyelő bizottságba pedig Décsi Viktort, a P. M. K. B. cégjegyzőjét és Déri Miklóst, a P. M. K. B. fiókjának főnökhelyettesét.

Országos Munkásközvetítő Debrecenben. Az Országos Munkásközvetítő Hivatalnak Debrecenben leendő megszervezése érdekében Andor Endre miniszteri tanácsos holnap Debrecenbe jön. A szervezés érdekében szombaton délután 6 órakor értekezlet lesz a városházán.

Az 1916. évi jövedelmi adó közszemlén. A városi adóhivatal közli: Az 1916-ik évre szóló jövedelmi adó (hadi) pótkivetési lajstrom a városi adóhivatalnál (Kossuth-utca 4. sz. emeleti 8. sz. szobájában) e hó 19-től 26-ig 8 napi közszemlére kitétetik, azt az érdekeltek a hivatalos órák alatt megtekinthetik s netáni észrevételeiket a később közzéteendő felszólamlási tárgyaláson szóbelileg vagy addig is a kir. pénzügyigazgatóságnál írásban megtehetik.

Adomány. A rokkant-alapra Ormós Klárika 10 koronát adományozott, mely összeget köszönettel nyugtázza Csapó főpénztáros.

Hazaárulással vádolt tiszt főorvos. Kolozsvárról táviratozzák: A hadosztálybírósg tegnap hirdette ki az ítéletet Sborczea Tivadar dr. brassómezei tiszteletbeli tiszt főorvos bűnügyében. Az volt a vád ellene, hogy Brassó kiűritésekor családját és három gyermekét elküldte ugyan Hosszúfaluba, ő azonban később visszatért Brassóba és elsőnek lobogozta fel a házát, amikor a románok megszállták a várost; ezenkívül román tisztekkel is érintkezett. A fő tárgyalásra megidézték Brassó egész intelligenciáját, köztük Servatius alispánt, Schnell polgármestert és Semsey vármegyei tiszt főügyészt, akik mind igazolták, hogy Sborczea magyar érzelmi volt, a felesége szász asszony és a gyermekei nem is tudnak románul. Több tanu azt is vallotta, hogy a megszállás alatt a magyarok sorsán emhített és hogy a zászló kitiűzésére az ottmaradtak mindegyikét kényszerítették. Már az első nap a brassói lutheránus templomot tizen-negy zászlóval lobogózták föl. A védő utalt arra, hogy Sborczeának, mint vármegyei orvosnak, a páciensei egészsége érdekében is kötelessége volt állomáshelyén maradni. A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése után felmentette a vádlottat.

Uj tábort elkezdi. A király Dömötör György hajduszoboszlói római katolikus lelkészt honvéd tábort segédlelkésszé nevezte ki.

Akik a tolvajoktól lopnak. Száva Lajos kőműves segéd és Juhász Mihály napszámos megtudva, hogy több téglagyári orosz fogoly munkás a gyárból zsákokat és lepedőket szokott ellopni s azokat a városba viszik s ott eladják, meglettek a tolvaj orosz foglyokat, utjukat állták s töltik több zsákot és lepedőt elraboltak. — Amikor azonban a debreceni piacon a rablott tárgyakat el akarják adni, a rendőrség letartóztatta őket. A debreceni kir. törvényszék büntető tanácsa Hoffmann József kir. ítéletbíró elnöke alatt Száva Lajost és Juhász Mihályt bűnösnek mondván ki, őket egyenkint 3-3 havi fogságra ítélte. Az elítéltek megnyugodtak az ítéletben és így az jogerőssé lett.

Házmestert keresünk, aki központi fűtés és liftkezeléshez ért. Hegedűs és Sándor, Piac-utca 34.

Elsőrangú, modern és legnagyobb molykár elleni biztosító és megóvó beraktározási vállalat. Szent Anna-utca 3. Teljes tisztelettel Végh Gyula. Telefon 593.

A Royal-étteremben a menü-rendszer életbelépett. Három fogásból álló ebéd 5 korona, két fogásból álló vacsora 4 korona. — Korlátlan sörkimerés.

Lakás 4 szoba és mellékhelyiségekkel, központi fűtéssel kiadó Piac-utca 34. számú házban.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

**Gépsziját
Gépolajat
Gépszirt
Műszaki cikketek
vásároljon**

László Béla műszaki tiszteletben
Debrecen, Hunyadi-u. 13.
Telefon 859.

GYOMORBAJOSOKNAK!

étvágytalanságban és székrekedésben szenvedőknek, valamint az ebből eredő fejfájások, szédülések, emésztési zavarok eseteiben, (még gyermekeknél is) mint kiválóan enyhe hatású (hashajtó) szer a **Dr. HARTLEY WILLIAM**-féle tabaltta, nélkülözhetetlen. Minden házban szükséges. Ára dobozonként 3 K. Főraktár: **Balázs Károly**, Drogueria Budapest, VII., Damjanich u. 33/3.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szölg egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tíz szölg egy korona husz fillér. Minden további szó tízenkét fillér.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Nyomdásztanoncok

felvétetnek
Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában
Debrecen, Piac-utca 49.

Eladó ház
Darabos utca 9 szám.
Értekezhetni Alföldi Takarékpénztárnál.

Főkeresés
azonnal felvétetik ideiglenes vagy állandó alkalmazásra a macsi uradalomban. Levelet, tisztartó. Telefon Debrecen 302. Posta-távirda Macs.

Tanulóéányok
jó fizetéssel felvétetnek. Cim a kiadóhivatalban.

Házta'ajdonosok

szíves figyelmébe ajánlom, hogy eszerép és palatetőzetek javítását, valamint évi jákarban tartását a legjutányosabb árban vállalom.

TÓTH IMRE

cserép és palatetőmester
Péterfia-utca 18.

Fémes kimeréseket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családanya — olcsó árak mellett. — Kéri a n. 6. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntartsa. Késes-utca 37. Nyiriné.

National-
kasszákat legjobban javít
Keszler, első debreceni
műszerész, Széchenyi-
utca 1.

Ház
főutcán, villamos megállónál, nagy telek, nagy kerttel, több lakosztálylyal, vízvezetékkel és csatornázással, előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni az Alföldi Takarékpénztárnál.

Kifutó fut
keresünk. Cim a kiadóhivatalban.

Zálogcédulát,
törött aranyat, ezüstöt, briliáns ékszeret veszek és olcsón eladok Krámer, Arany Bika bérház 3.

Eladó
Tégláskertben 2674 négy szölg beltelek. — Vargakertben Keleti-sor 7. sz. alatt 1 hold 3 méter magas deszkakerítéssel körülrített beltelek rajta levő 50 méter hosszú deszkapajta. Továbbá a Gerébi-telep, Kondor-utca 3. szám alatt levő 3 szobás ház 2 hold körülkerített szölgvel, pince, istálló, teljes gazdasági épületekkel. Ujkerthen Andrassy-ut 40. szám alatt fekvő, körülkerített 1 hold szölg rajta levő házzal, villamagálló mellett. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17.

Műszaki
vibrációs szépségápolás, omdolálás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer József fő hölgyfodrász, József kir. herceg-utca 5. sz., a Kostona Óthon mellett.

Össze ölmöt
bármily kis vagy nagy mennyiségben vesszünk kiadóhivatal.

ZONGORA-HANGOLO

GÄRTNER J. Széchenyi-utca 15. sz.
kivánatra vidékre is elmegyek.

**Veszek használt
dohányzsineget**

árajánlatot kér

Moskovics Emil

Budapest, V., Rlotild-u. 22.

Viszketegség, sömör, rüh

leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-féle eredeti „**BARNA ZSIR**”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes Dr. Flesch-félet kérjünk. Próbátégely K 1-60, nagy tégely K 3—, családi tégely K 9—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Flesch E.** „Korona” gyógytára, Győr.